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Пе ра ва гі 
і асця ро гі

Пра за вяр шэн не скла да ных пе ра га во раў 

па гіс та рыч най да мо ве па ве да мі ла стар шы-

ня Еў ра ка мі сіі (ЕК) Урсу ла фон дэр Ля ен на 

сва ёй ста рон цы ў «Тві тэ ры». «ЕС мае са мы 

вя лі кі адзі ны ры нак у све це. Мы ад кры тыя 

для біз не су, але мы ад да ныя ўза ем нас ці, 

роў ным умо вам гуль ні і каш тоў нас цям», — 

на пі са ла яна ў сва ім тві це, да даў шы, што 

па гад нен не пры вя дзе да «больш зба лан-

са ва на га ганд лю і дзе ла вых маг чы мас цяў». 

Як лі чыць Урсу ла фон дэр Ля ен, па гад нен-

не ўма цуе два най буй ней шыя эка на міч ныя 

бло кі ў га лі не ганд лю і ін вес ты цый».

«Гэ та бу дзе са мае ам бі цый нае па гад нен-

не, якое Кі тай ка лі-не будзь за клю чаў з трэ-

ці мі кра і на мі», — пад крэс ле на ў афі цый ным 

па ве дам лен ні Еў ра ка мі сіі. ЕК сцвяр джае, 

што да сяг ну тыя да моў ле нас ці да зва ля юць 

Еў ра са ю зу за ха ваць «пра сто ру для па лі-

тыч ных ра шэн няў», асаб лі ва ў энер ге ты цы, 

сель скай гас па дар цы і сфе рах інф ра струк-

ту ры і дзяр жаў ных па слуг.

Ця пер здзел ку па він ны ўхва ліць усе лі да ры 

ЕС, а за тым не аб ход ная ра ты фі ка цыя Еў ра-

пей скім пар ла мен там. Пад ра бяз нас ці па гад-

нен ня па куль не вя до мыя, ад нак у Еў ра са ю зе 

да гэ туль ня ма кан сэн су су аб яго мэ та згод-

нас ці. Да лё ка не ўсіх чле наў са друж нас ці за-

да валь няе па гад нен не. На прык лад, Поль шча 

ад зна чы ла той факт, што Еў ра са юз за клю чыў 

здзел ку, не ча ка ю чы інаў гу ра цыі абра на га 

прэ зі дэн та ЗША Джо Бай дэ на, чыя ка ман да 

ўжо вы ка за ла за не па ко е насць на ме ра мі са-

друж нас ці. «Нам трэ ба больш кан суль та цый і 

праз рыс тас ці, каб пры цяг нуць на шых транс ат-

лан тыч ных са юз ні каў. Доб рая, зба лан са ва ная 

здзел ка лепш, чым заў час ная», — ад зна чыў 

кі раў нік МЗС Поль шчы Збіг неў Рау ў сва ім 

«Тві тэ ры». Джэйк Са лі ван, яко га Бай дэн пра-

па на ваў на па са ду да рад цы па нац бяс пе цы, 

пад час пе ра моў Бру се ля і Пе кі на за клі каў да 

«больш хут кіх кан суль та цый з на шы мі еў ра-

пей скі мі парт нё ра мі».

Рэз кая кры ты ка зы хо дзіць так са ма з бо-

ку Еў ра пей ска га пар ла мен та. Грын хард Бу-

ці ко фер, кі раў нік пар ла менц кай дэ ле га цыі 

па ад но сі нах з Кі та ем, так са ма за кра нуў 

тэ му ўза е ма ад но сін Бру се ля і Ва шынг то на 

і пе ра хо ду ўла ды ў ЗША. «Рас тлу мач це, ча-

му тры тыд ні та му ЕС, які лю біць на зы ваць 

ся бе сця га нос цам шмат ба ко вас ці, за явіў, 

што хо ча ка ар ды на ваць свае дзе ян ні з ад-

мі ніст ра цы яй Бай дэ на ў да чы нен ні да Кі-

тая, а ця пер ён спра буе пад штурх нуць гэ тую 

здзел ку не за доў га да ўступ лен ня Бай дэ на 

на па са ду прэ зі дэн та», — за даў ся пы тан нем 

ён. Ды рэк тар Цэнт ра да сле да ван няў Ра-

сіі, Еў ро пы і Азіі Тэ рэ за Фэ лан у раз мо ве з 

Polіtіco так са ма рас кры ты ка ва ла пла ну е мае 

ін вес ты цый нае па гад нен не.

«Не ве ра год на, што Еў ра са юз кі нуў ся 

пад піс ваць ін вес ты цый нае па гад нен не з 

Кі та ем за не каль кі тыд няў да ўступ лен ня 

на па са ду Джо Бай дэ на і яго ад мі ніст ра-

цыі пры тым, што пе рад гэ тым не каль кі га-

доў паў та раў пра не аб ход насць су мес най 

транс ат лан тыч най па лі ты кі ў ад но сі нах да 

КНР», — вы ка заў прэ тэн зіі Ва шынг то на да 

са юз ні каў стар шы су пра цоў нік Бру кінг ска га 

ін сты ту та Том Райт.

Ка ла саль нае 
да сяг нен не

Афі цый ныя асо бы ЕС вы каз ва юць ня-

зго ду з кры ты кай у да чы нен ні да па спеш-

нас ці за клю чэн ня здзел кі без кан суль та цыі 

з ЗША, пад крэс лі ва ю чы, што Бе лы дом 

за клю чыў сваю ганд лё вую і ін вес ты цый-

ную здзел ку пры До наль дзе Трам пе. ЕС жа 

наўпрост спра буе да маг чы ся ана ла гіч ных 

умоў до сту пу на кі тай скі ры нак, якія да зво-

лі лі б Бру се лю і Ва шынг то ну ка ар ды на ваць 

сваю па лі ты ку ў да чы нен ні да Кі тая.

Ле тась у снеж ні на су стрэ чы па слоў ЕС 

ге не раль ны ды рэк тар па ганд лі Еў ра ка мі-

сіі Са бі на Вэ янд пад крэс лі ла, што Бру сель, 

ня гле дзя чы на пя рэ чан ні ў ЗША, усё роў на 

пла нуе пад пі саць ін вес ты цый нае па гад-

нен не з Кі та ем да кан ца го да. «Еў ра са ю-

заў скія па слы ві та лі пра грэс у пе ра га во рах 

па між Бру се лем і Пе кі нам, — за явіў адзін 

з еў ра пей скіх дып ла ма таў. — Ні ад на дэ-

ле га цыя не на зва ла ні вод най пры чы ны, 

якая маг ла б пе ра шко дзіць пад пі сан ню 

па гад нен ня».

Як па ве дам ляе Polіtіco, ме на ві та Ан ге-

ла Мер кель ме ла вы ра шаль ную ро лю ў за-

вяр шэн ні пе ра моў з Кі та ем. Для канц ле ра 

ін вес ты цый ная здзел ка з Пе кі нам — гэ та 

стра тэ гіч ная пе ра мо га і най больш год нае 

за вяр шэн не стар шын ства Гер ма ніі ў Са ве це 

ЕС, ад зна чыў у раз мо ве з gazeta.ru да цэнт 

ка фед ры еў ра пей ска га пра ва МДІ МА, ды-

рэк тар Цэнт ра еў ра пей скай ін фар ма цыі Мі-

ка лай Та па рнін. «Вя до ма, Гер ма нія ха це ла 
б па ста віць та кую тлус тую кроп ку ў гэ тым 

пе ра моў ным пра цэ се з Кі та ем», — ад зна-

чыў ён. Стар шын ства Гер ма ніі ў Са ве це ЕС 

скон чы ла ся 31 снеж ня. Ад нак, па сло вах 

экс пер та, Бер лін кі ра ваў ся не толь кі сва і мі 

ам бі цы я мі ў імк нен ні за клю чыць па гад нен не 

з Кі та ем. Ме на ві та гэ тую іні цы я ты ву Мер-

кель па ста ві ла ў цэнтр па вест кі стар шын-

ства Гер ма ніі. «Я лі чу пра віль ным і важ ным 

імк нуц ца да доб рых стра тэ гіч ных ад но сін з 

Кі та ем», — за яві ла яна 14 ве рас ня мі ну ла га 

го да. Ме на ві та на гэ ты дзень быў за пла на-
ва ны са міт ЕС—Кі тай, які прый шло ся ад мя-
ніць з-за пан дэ міі.

«Сён ня мно гія еў ра пей скія, аў та ма бі ле-
бу даў ні чыя, у пер шую чар гу, кам па ніі ўжо 
пры сут ні ча юць на кі тай скім рын ку, вы пус-
ка ю чы вя лі кую коль касьць аў та ма бі ляў. Для 
іх гэ та вель мі важ ны ры нак. То-бок, у дзвюх 
кра ін-ла ка ма ты ваў Еў ра са ю за, экс пар та -
а ры ен та ва ных — гэ та Гер ма нія і Фран цыя — 
без умоў на, вель мі вя лі кі ін та рэс у тым, каб 
атры маць сва бод ны до ступ на кі тай скі 

ры нак», — лі чыць Мі ка лай Та па рнін.

Ад нак і гэ тым не аб мя жоў ва ец ца ці ка-

васць Бер лі на. Па гад нен не ЕС і Кі тая, якое 

прый шло ся не да спа до бы ЗША, вы хо дзіць 

да лё ка за рам кі ганд лё вых ад но сін Бер лі на і 

Пе кі на. Пе ра мо вы вя лі ся на фо не па гар шэн-

ня эка на міч ных ад но сін Пад ня бес най і Злу-

ча ных Шта таў. Абра ны прэ зі дэнт ЗША Джо 

Бай дэн яшчэ ра ней даў зра зу мець, што не 

мае на ме ру змяк чаць ганд лё вую па лі ты ку 

ад нос на Пе кі на і ў гэ тым пы тан ні ён раз ліч-

вае на пад трым ку са юз ні каў.

«Аме ры кан цы раз ліч ва лі да мо віц ца з ЕС, 

каб су мес на аказ ваць ціск на Кі тай, але кар-

ці на атры ма ла ся ін шая. Еў ра пей цы ўжо ста-

мі лі ся ад гэ тых куль бі таў аме ры кан скай ад-

мі ніст ра цыі, ім не па да ба ец ца гэ тая па зі цыя. 

Яны ба чаць, што і Бай дэн не пра па ноў вае ім 

ней ка га глы бо ка га ўсё аб дым на га па гад нен-

ня аб стра тэ гіч ным парт нёр стве. Еў ра пей-

цам аб са лют на не па да ба ец ца сяб ра ваць з 

аме ры кан ца мі су праць Кі тая — гэ та іх зу сім 

не за да валь няе», — ад зна чыў экс перт.

Адзін з еў ра пей скіх дып ла ма таў за ўва-

жыў Polіtіco, што ганд лё вае па гад нен не ЕС 

і КНР па ста віць Бру сель з Ва шынг то нам на 

адзін уз ро вень. «Яны са мі ідуць на па гад-

нен не з Кі та ем у над зеі на тое, што ме на ві та 

еў ра пей скія кам па ніі атры ма юць пе ра ва гу 

пе рад аме ры кан скі мі кам па ні я мі. Бай дэн, 

ві да воч на, бу дзе ўзмац няць эка на міч ны ціск 

на Пе кін, але еў ра пей цы аб ска ка лі ЗША, 

та му што атры маць до ступ да дру го га па 

ве лі чы ні ма гут на га і над звы чай ды на міч на га 

эка на міч на га рын ку — гэ та вель мі вя лі кае 

да сяг нен не, ка ла саль нае да сяг нен не», — 

пад крэс ліў Мі ка лай Та па рнін.

Шлях 
да су ве рэ ні тэ ту

ЕС усё больш усве дам ляе ся бе асоб ным 

гуль цом у гла баль ным све це, і роз на га лос сі 

па між 27 кра і на мі менш знач ныя, чым агуль-

ныя ін та рэ сы ў XXІ ста год дзі, за ўва жа юць 

экс пер ты. Па доб на на тое, Пе кін згод ны з 

та кім па ды хо дам. Пры гэ тым ціск Шта таў 

на Еў ра са юз на сіў у апош нія га ды сіс тэм-

ны ха рак тар, ад зна чы ла zvezdaweekly.ru. 

1 чэр ве ня 2018 го да ЗША ўвя лі для ўся го 

све ту мыт ныя пош лі ны на ўвоз ста лі (25 

пра цэн таў) і алю мі нію (10 пра цэн таў) як на 

стра тэ гіч на важ ную пра дук цыю. Еў ра са юз, 

ня гле дзя чы на на стой лі выя прось бы, тут 

так са ма не стаў вы клю чэн нем, хоць ра ней 

лі чыў ся Шта та мі пра сто рай, не ад' ем на звя-

за най з імі агуль ны мі стра тэ гіч ны мі ін та-

рэ са мі. У сваю чар гу Еў ра ка мі сія ўвя ла ў 

ад каз пош лі ны на джын са вую воп рат ку, ты-

ту нё выя вы ра бы, ку ку ру зу, рыс, жу ра ві ны, 

экс пар та ва ныя з ЗША.

У каст рыч ні ку 2019 го да ЗША аб' яві лі аб 

увя дзен ні ад чу валь ных штраф ных пош лін 

су праць ЕС у су вя зі з не за кон ны мі суб сі ды я-

мі Еў ра са ю за для авія бу даў ні ча га кан цэр на 

Aіrbus, на гад вае zvezdaweekly.ru. У каст-

рыч ні ку мі ну ла га го да Су свет ная ганд лё вая 

ар га ні за цыя да зво лі ла Еў ра пей ска му са ю зу 

ўвес ці пош лі ны на та ва ры з ЗША ў ад каз на 

санк цыі Ва шынг то на, што звя за на з раз бо-

рам па спра ве не за кон на га фі нан са ван ня 

кам па ніі Boeіng ура дам Злу ча ных Шта таў.

Так 45-ы прэ зі дэнт ЗША з да па мо гай 

пош лін най вай ны пас ля доў на дэ фар ма ваў 

са мо мыс лен не еў ра пей цаў, ра ней дзе ся ці-

год дзя мі звык лых дзей ні чаць на по лі су свет-

най эка но мі кі ў ад ной за прэж цы са Шта та мі, 

іду чы на тыя ці ін шыя да моў ле нас ці з ас тат-

нім све там з улі кам ін та рэ саў Ва шынг то на, 

за ўва жае zvezdaweekly.ru. Ад нак усё пе ра-

вяр ну ла ча ты рох га до вае праў лен не Трам па: 

у Еў ра са ю за за мі ну лы час у та кім ра кур се 

сфар мі ра ва ла ся зу сім ін шая інер цыя.

Як ад зна чае Le Monde, гла баль нае ін-

вес ты цый нае па гад нен не па між Пе кі нам і 

Бру се лем з'яў ля ец ца для Еў ро пы стра тэ-

гіч на важ ным. Яно не толь кі ад кры вае для 

ЕС вя ліз ны кі тай скі ры нак, але і свед чыць 

аб боль шай са ма стой нас ці Еў ра са ю за. «Да-

моў ле насць, — пі ша Le Monde, — свед чыць 

аб фар мі ра ван ні еў ра пей ска га су ве рэ ні тэ ту, 

які вы ка рыс тоў вае ганд лё выя пе ра га во ры 

(гэ та кам пе тэн цыя Еў ра ка мі сіі) як ін стру-

мент знеш няй па лі ты кі для пра соў ван ня сва-

іх эка ла гіч ных і са цы яль ных нор маў».

Зме на лі да ра
Па вы ні ках мі ну ла га го да Кі тай абы шоў 

Злу ча ныя Шта ты ў якас ці най буй ней ша га 

ганд лё ва га парт нё ра Еў ра пей ска га са ю за. 

Аб' ём ганд лю па між ЕС і КНР ацэнь ва ец ца 

больш чым у міль ярд еў ра ў дзень, па ве да-

міў expert.ru. «Па гад нен не па глы біць эка-

на міч ныя су вя зі па між Кі та ем і ЕС, і ця пер 

цал кам ча ка ным на ступ ным кро кам ста но-

вяц ца пе ра мо вы аб пад пі сан ні па між ба ка мі 

ўсё аб дым на га па гад нен ня аб зо не сва бод-

на га ганд лю (FTA)», — за ўва жыў вы дан ню 

South Chіna Mornіng Post ды рэк тар Цэнт ра 

аме ры кан скіх да сле да ван няў Фу дань ска га 

ўні вер сі тэ та ў Шан хаі У Сінь бо.

Дын Чунь, ды рэк тар Цэнт ра еў ра пей скіх 

да сле да ван няў Фу дань ска га ўні вер сі тэ та, 

па га дзіў ся, што здзел ка ўяў ляе са бой неш та 

знач на боль шае, чым прос та ін вес ты цый ны 

пакт. «Гэ та дасць іс тот ную пе ра ва гу для 

еў ра пей скіх ін вес ты цый і тэх на ло гій. Дасць 

[еў ра пей скім фір мам] больш шан цаў вый сці 

на кі тай скі ры нак і ўзмоц ніць кан ку рэн цыю 

па між кі тай скі мі і еў ра пей скі мі ін вес та ра-

мі», — ад зна чыў экс перт.

«Па гад нен не вель мі важ нае для ажыў-

лен ня еў ра пей скай эка но мі кі, уліч ва ю чы 

амаль поў нае зга сан не цэ лых сек та раў яе 

біз не су. Ёй па трэ бны пры ток срод каў з Кі-

тая, — пад крэс ліў ng.ru в.а. ды рэк та ра Ін-

сты ту та Да лё ка га Ус хо ду РАН Аляк сей Мас-

лаў. — Гэ та вель мі па доб на на сі ту а цыю 

2008—2009 га доў. Та ды па чаў ся эка на міч ны 

кры зіс су свет на га маш та бу. Не толь кі Еў ро-

па, але і, на прык лад, Цэнт раль ная Азія ме лі 

па трэ бу ў ка пі та лах. Та ды Кі тай здзейс ніў 

пер шы буй ны пра рыў на за меж ныя рын кі. 

Ця пер пры клад на та кая ж гіс то рыя. Акра мя 

кі тай скіх ін шых буй ных кры ніц ін вес ты цый 

зной дзе на не бы ло. Та му Еў ро па ідзе, па 

сут нас ці, на ад наў лен не ўза е ма дзе ян ня з 

Кі та ем».

Здзел ка Пе кі на і Бру се ля за ма цоў вае 

два най важ ней шыя трэн ды: стра тэ гіч ную 

аў та но мію Еў ра са ю за ад Ва шынг то на і зрух 

цэнт ра су свет на га эка на міч на га раз віц ця ў 

Азію, за ўва жае bloknot.ru. Ін вес ты цый нае 

па гад нен не мо жа пра клас ці шлях стра тэ гіі 

Пе кі на «Зроб ле на ў Кі таі 2025», якая за-

клю ча ец ца ў тым, каб лік ві да ваць тэх на ла-

гіч нае ад ста ван не ад За ха ду, за ста ю чы ся 

пры гэ тым част кай гла баль на га лан цуж ка 

па ста вак, лі чаць экс пер ты. Ле тась кі тай скі 

ўрад вы сту піў з шэ ра гам важ ных іні цы я тыў 

па пад трым цы на цы я наль най эка но мі кі.

Ка лі стра тэ гіч ная да мо ва па між ЕС і 

КНР бу дзе ра ты фі ка ва на і ў поў най ме-

ры пач не вы кон вац ца, гэ та па тэн цый на 

мо жа да па маг чы Кі таю абы сці Злу ча ныя 

Шта ты, за явіў Уін стан Ма, ад' юнкт-пра-

фе сар пра ва Нью-Ёрк ска га ўні вер сі тэ та 

ў ін тэр в'ю CNBC. Экс перт праг на зуе, што 

па гад нен не бу дзе ра ты фі ка ва нае на пра-

ця гу гэ та га го да.

За хар БУ РАК.

ПЕ КІН ДА МО ВІЎ СЯ 
З БРУ СЕ ЛЕМ

За ча ра дой на ва год ніх і ка ляд ных свят амаль не за ўва жа най за ста ла ся на са мрэч 

зна ка вая па дзея, якая не су мнен на ака жа сур' ёз ны ўплыў на су свет ны геа па лі-

тыч ны рас клад. У кан цы снеж ня на ві дэа са мі це кі раў ні коў дзяр жаў ЕС і Кі тая 

стар шы ня КНР Сі Цзінь пін, канц лер ФРГ Ан ге ла Мер кель, прэ зі дэнт Фран цыі 

Эма ну эль Мак рон, а так са ма стар шы ня Еў ра пей ска га са ве та Шарль Мі шэль і 

стар шы ня Еў ра пей скай ка мі сіі Урсу ла фон дэр Ля ен за вяр шы лі пе ра га во ры па 

усё аб дым най ін вес ты цый най да мо ве (EU—Chіna Comprehensіve Agreement on 

Іnvestment). Гэ тыя ня прос тыя пе ра га во ры рас па ча лі ся яшчэ ў 2013-м, ця гам ся мі 

га доў бы ло пра ве дзе на 35 раў ндаў, але ба кі ўсё ж здо ле лі прый сці да кан сэн су су. 

Вар та ад зна чыць, што ле тась у кра са ві ку ЕС і Кі тай узя лі на ся бе аба вя за цель ства 

за вяр шыць пе ра мо вы да кан ца го да і здо ле лі яго вы ка наць, ня гле дзя чы на дра-

ма тыч ныя ўмо вы пан дэ міі ка ра на ві ру са. Чым ад мет нае гла баль нае па гад нен не 

па між Пад ня бес най і Еў ра са ю зам?

Чым ад мет нае гла баль нае па гад нен не 
па між Пад ня бес най і Еў ра са ю зам?


